Урок русского языка 
Класс: 2 класс

Тема: Состав слова.
Тип урока: изучение нового материала.

Цель: создать условия для формирования у учащихся умения разбирать слова по составу.

Задачи:

Образовательные:

- актуализировать знания детей о частях слова;

- отрабатывать умение разбора слов по составу.

Развивающие:
-  развивать орфографическую зоркость;
- развивать чувство взаимопомощи;
- развивать умение анализировать и обобщать.

Воспитательные:

- воспитывать интерес к русскому языку
Планируемые результаты:
- умение осуществлять рефлексию способов и условий действия, контроль и оценку процесса и результатов деятельности.

Ход урока:

	Этапы урока
	Предметные универсальные действия
	Формирование универсальных действий

	Мотивация учащихся к учебной деятельности 
Актуализация знаний
Работа в группах
(вспомнить правила работы в группе)
Постановка целей и задач
Актуальность темы
План урока
Актуализация  знаний
Работа в парах
Физминутка 

Работа в группах

Проблемная ситуация.
Индивидуальная работа в тетради

Итог урока
Домашнее задание
Рефлексия.

	-Здравствуйте, ребята! Садитесь. Какое у вас настроение в начале урока? Выберите смайлик, который соответствует вашему настроению и покажите мне.

Весёлый – У меня хорошее настроение

Грустный – У меня плохое настроение.

- Итак, с хорошим настроением мы начинаем урок.

Ребята, послушайте загадку и назовите отгадку:
Дом на улице стоит, 

Детвора к нему спешит. 

Несут тетрадки, книжки 

Девчонки и мальчишки.
-Что это?
-Что такое школа? 
-Прочитайте на доске слова. (школа, школьница)
-Как можно назвать эти два слова?

-Слова «школа, школьница» - являются однокоренными? Почему?
Вывод: Однокоренными могут считаться слова, близкие по смыслу, с чередованием согласных в корнях.

- Как по-другому называют однокоренные слова?
-У вас на партах лежат части слов. Попробуйте, используя эти части, составить новые слова. 
(каждая часть слова обозначена разным цветом)

- школь-ник        - 1 гр.
- школь-н-ый        - 2 гр.
- до-школь-ник        - 3 гр.
- при-школь-н-ый        - 4 гр.
- Какие части слова использовали при составлении слов?  
-Какую часть не назвали?
- Над какой темой мы будем работать сегодня?

Цель: отрабатывать у детей умение разбирать слова по составу с опорой и без опоры на информационное поле.
- Как вы думаете, для чего мы изучаем эту тему и где нам могут пригодиться полученные знания?
- Ребята, познакомьтесь с планом нашего урока.

- Расставьте цифры от 1 до 3 в том порядке, в котором мы должны работать на уроке.
Отвечаем на 1 вопрос нашего плана.
- Что мы должны знать, чтобы ответить на этот вопрос?

Я буду задавать вопросы по очереди каждой команде. 
-Что такое окончание?     1 гр.
-Как найти окончание?    2 гр.

-Каким может быть окончание?   3 гр                                             
-Что такое корень?        4 гр.
-Какие слова называются однокоренными или родственными?            1 гр.
-Что такое приставка?     2 гр.
-Как пишутся приставки?   3 гр.
-Что такое суффикс?        4 гр.
Молодцы! 
Оцените работу своей группы.
- Ребята, я предлагаю вам закрепить свои знания на практике. Я буду читать вам утверждение и если вы с ним согласны, в карточке пишите слово «да»,  если не согласны -  слово «нет». 
1.Корень – это главная часть предложения (нет)

2.Родственные слова ещё называют однокоренными (да)

3.Верно ли, что у слов носик и носильщик одинаковый корень?(нет)

4.Корни в родственных словах пишутся одинаково. (да)

5.Окончание – это изменяемая часть слова.(да)

6.Суффикс помогает образовывать новые слова. (да)

7.Приставка – это часть слова, которая стоит после корня и служит для   образования новых слов.(нет)

8.Корень – это общая часть родственных слов (да)

9.Суффикс – это часть речи. (нет)

- Проверим ваши ответы. 

-Вам необходимо себя оценить.
Мы полностью ответили на 1-ый пункт плана.
Отвечаем на 2 вопрос плана.
- Всегда ли все морфемы присутствуют в слове? Без какой морфемы слово не может существовать?
-Разобрать слова по схемам:

 Перелёт, класс,  игрушка; посадка, заморозки, подснежник, перегородка)
 Отвечаем на 3 вопрос плана.
Порядок разбора слова по составу.
-На доске слова:

Пригород,  загородный.

- Кто попробует объяснить их значение? 

- Нахождение родственных слов.

- Возьмите карандаш и подчеркните однокоренные слова.
Города, городские, пригород, загородный.

- Выпишите  в тетрадь слева форму одного и того же слова, а справа – однокоренные слова.

Город                      Города – мн.ч.

Города                    Городской

Городу                    Загородный– 4слога
Городом                 Пригород

- Разберите однокоренные слова по составу, пользуясь памяткой.

-Представьте, что ваш одноклассник отсутствовал сегодня в школе.                          

-Что вы ему расскажите об уроке русского языка? 

-Кому было трудно?

- Домашнее задание я для вас подготовила сегодня на карточках. Задания будут по уровням сложности.
Прочитайте предложения.

1. Под осиной растут подосиновики.

2. В лесу работает лесник.

3. Рыбак ловит рыбу.

1. Списать. 
2. В однокоренных словах выделить части слова. 
3. Составить и записать подобные предложения. 
Составьте слова, взяв:

приставку из слова полет, корень из слова походить, суффикс из слов стрелка, окончание из слова улица.
корень из слова стрелок, суффикс из слова дочка, окончание из слова груша.

Выполнив следующее задание, вы ответите без труда, что нам осталось сделать. 
Корень – цена

суффикс – тетрадка
приставка – очерк
окончание – груша     

	-Я желаю, чтобы у вас, ребята, было хорошее рабочее настроение, чтобы все были внимательными, слушали учителя, друг друга.

Школа
место для получения знаний
Родственными
Корень, суффикс, окончание.

Приставку.
Состав слова.

Цель: научиться самостоятельно разбирать слова по составу 
- состав слова может объяснить образование слов;
- знание состава слова поможет увидеть, в какой части слова орфограмма, в зависимости от этого слабые позиции можно 
проверить, запомнить или посмотреть по словарю.
- Из каких частей слова может состоять слово?       (1)
- В каком порядке стоят части слова в слове?     (2)

- В каком порядке разбираем слова по составу?     (3)   

-Мы должны знать названия частей слова: что такое окончание, основа, корень, приставка, суффикс.
Окончание - это изменяемая часть слова, которая служит для связи слов в предложении. 

Чтобы найти окончание, надо изменить слово по числам или по вопросам, то есть изменить форму слова. Изменяемая часть и будет окончанием.

Окончание в слове может быть нулевым, то есть таким, которое не выражено звуками.

Корень - это главная часть слова. В корне содержится основное значение слова. Корень - это общая значимая часть всех родственных слов.

Слова, имеющие общий корень, называются однокоренными или родственными словами.

Приставка - это часть слова, которая стоит перед корнем и служит для образования новых слов.

Приставки пишутся со словами всегда слитно и одинаково, независимо от произношения.

Суффикс - это часть слова, которая стоит после корня и служит для образования новых слов.

1 гр. – приставка, корень
2 гр. – корень
3 гр. – корень, суффикс, окончание
4 гр.-приставка, корень,  суффикс, окончание
Проверка выполнения задания

Проверка работы на экране.

  


